



# 时刻准备着,第一时间赴战场

## 兖矿集团矿山救护大队战备训练见闻

本报记者 刘相华  
通讯员 吴玉华

### “这样的训练,我们天天搞”

从7月6日接班,救护大队直属五中队一小队、三小队开始值班、待机,直到7月13日。一周时间内,两个小队22名队员吃住都在队部,除了训练,谁都不能离开岗位。值班的一小队设备始终保持完好状态,随时准备出警,待机的三小队可进行战备训练,在一小队出警后,立即顶班。

救护大队大队长张军义正在陪同兖州煤业进行标准化大检查。“没有特殊的事情,我们都在队里。”面色黝黑、身材魁梧的张军义说,“从前天开始,(兖州)煤业公司开始对我们进行全面检查,检查一直持续到明天。”

带队检查的兖州煤业总经理助理辛忠玉介绍说,标准化大检查是根据矿山救护队考核规范,每季度都要进行一次。这次检查是今年二季度的例行检查,检查针对所有救护队指战员、所有科目,保证全员参与、全员考核、全员达标。

今天检查的项目,主要是佩用呼吸器进行风帐、风机、高倍数泡沫灭火器和砖闭等实战操作。下午三时,记者跟随紧急集结的三小队来到模拟巷道。该模拟巷道通过一个20米左右的斜坡进入地下5米。在弥漫着浓烟的一个巷道里,全副武装佩戴面罩的救护队员正在进行砖闭操作。砖闭,是煤矿井下封闭巷道的一种常规建筑,一个工作面结束或者暂时不用的巷道,都要用砖墙封闭,简称“砖闭”。

浓烟辣的记者眼泪直流。巷道内温度高达30多度,队员们一会上就汗湿衣裳。面罩里的脸脸色绯红,汗水顺着头发流到眼睛,也无法擦拭。4平方的砖闭规定30分钟完成,队员们有的和泥,有的搬砖,有的砌墙,11人分工合作,有条不紊。最终,三小队砖闭用时27分36秒,经检查,没有一个扣分项,满分!

在完成风帐、风机和高倍数泡沫灭火器等项目后,队员们收拾装备,列队回到地面。小队长李勇轻抚着毡片样湿透的头发,轻松地说:“这样的训练,我们天天搞。”



直属五中队队长孙牧一身戎装参与检查。他介绍说,煤业公司标准化大检查非常严格、细致、全面,涵盖了矿山救护所有项目。9号的检查包括2000米跑步、单杠、爬绳、跳远等四项体育和闻警集合、下井准备、呼吸器操作及理论考试等科目,10号的检查主要是佩用呼吸器进行风帐、风机、高倍数泡沫灭火器和砖闭等实战操作,11号的检查主要集中在闻警集合、下井准备、仪器操作、医疗器械操作等,12号的检查是综合性检查(内务、日常管理),佩用呼吸器全副武装进行1000米急行军。

“值班、待机的两个小队保证人人参与检查,还要保证值班小队的仪器装备始终处于完好状态。”孙牧说,“保证闻警即动,以最快速度第一时间到达事故现场!”

### “平时多训练,战时少流血”

“养兵千日,用兵一时。”张军义说,“即便没有标准化安全大检查,我们的战备训练也是天天搞。”

他介绍,为提升救护指战员综合素质,增强救援队伍整体战斗力,2018年,大队着力打造“每月一竞赛、每季一评比”新模式,每季度、每月份的训练计划、目标都提前规划好,一季度为军事化管理、制度执行提升季,二季度为综合体能提升季,三季度为救援技能提升季,四季度为综合救援能力提升季。

记者在战训科《促进质量标准化建设举措》中看到,每季度的训练竞赛活动,都分解到每个月份,譬如三季度,7月份以业务理论知识竞赛和常规设备技能操作为主;8月份将以模拟人心肺复苏操作和伤员急救包扎为主;9月份以安装高倍数泡沫灭火机为主。

张军义介绍,兖矿救护大队受国家总局和山东煤监局委托,编制完成《矿山救援队标准化考核规范》《大断面密闭墙训练标准》《带风接风筒训练标准》,并积极进行推广使用;研究制定《中队指挥员素质达标考核办法》,每季度从工作政绩评价、理论体能、仪器操作、战术运用等方面入手,进行考核,确保了中队一级指挥员综合素质过硬;针

对新队员心理素质较差的特点,在“月黑风高夜”选择荒野坟场,开展夜间拉练活动,磨砺队员处变不惊的心理素质;组织队员到肥城、枣庄救护队交流学习,同吃同住同训练,战备训练实现了对标提升。

“平时多训练,战时少流血。”张军义说,指战员们训练的确辛苦,为了确保训练达到应有的效果,他们创新质量标准化达标机制,不断修订完善

提高达标标准,细化量化达标内容,按照“四不两直”要求,定期对基层救护中队进行达标考核,实现了“挤水达标”、“高位达标”。特别是2018年以来,充分利用视频网络平台,每月组织不少于两次在线查岗及考核,实现了中队学习训练情况实时掌控。“搞好战备训练,不仅确保一旦发生险情有力有序有效应对处置,也是对指战员的生命安全负责。”

### “好钢用在刀刃上”

上午已经进行了砖闭等训练的一小队,恢复完装备后,下午转入值班。值班期间,他们的

任务是理论知识学习。

理论学习的内容包罗万象,《煤矿安全规程》、《军事化矿山救护队规范》是必学科目,国家和上级相关指示精神、设备仪器操作等都进入“应知应会”学习内容。

“国务院安委会办公室、应急管理部7月6日下发紧急通知,你们学习了没有?”记者问一小队队长李静。

“已经学习了。”李静打开手机,找到“中国应急管理”客户端,打开文件,说,“我们都下载了中国应急管理的APP。干救护应急救援的,必须时刻掌握上级的指示精神。”

记者跟随张军义来到战备库。“从兖矿集团、山东省安监局到国家安监总局,对我们救护队的建设,都非常支持。”他说,2011年,兖矿救护大队被国家安监总局确定为全国重点建设的区域救援队,抓住机遇,争取公司3000多万元专项资金用于救援队基础设施建设,增加土地16亩,新增建设面积4800多平方米,16种21台套价值2000多万元先进应急救援装备和363万元管理资金全部到位,并在事故抢险中发挥作用。

张军义逐一给记者介绍,生命探测仪、热成像仪、便携式气相色谱仪……野外生活保障车、宿营车、矿山救护指挥车……井下快速成套支护装备、大扭矩履带式全液压钻机……仿真模拟演练评价系统、救援指挥信息平台、卫星通信指挥系统……一系列先进救援装备,能够满足现有服务矿井各种紧急情况下的抢险救灾需要。

“这些救援装备价值近亿元。”在宽敞整洁的装备库,张军义指着排放整齐的装备说,“好钢用在刀刃上。这些装备都处于备战状态,一旦接到救援命令,立马就能投入救援。”

张军义介绍,为应对夏季雨水灾害,他们正在调研购置皮划艇、潜水工具等应急救援装备,结合矿山救援工作特点,探讨如何在“黄金救援”有限时间内,挽救更多遇险者的生命。比如:现场救援和专业医务人员的有效衔接等。

据悉,兖矿救护大队服务范围已经由本部扩展到菏泽矿区、陕蒙矿区共15对生产矿井及周边14对地方煤矿。